

№ 2692

15/XII-64г.

Лист 68

83

Секретно
Экз. № 2

Копия.

Мое
без 5
Симон

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
ПОЛКОВНИКУ ТОВ. А. РАНДАКЯВИЧУСУ.

гор. Вильнюс.

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

О проведении профилактических мероприятий общего и частного характера Аппаратом УКГБ в Алитусском районе в 1964 году.

Сотрудники аппарата уполномоченного КГБ при СМ Литовской ССР в Алитусском районе, исходя из требований приказов КГБ Союза ССР, решения Коллегии КГБ Литовской ССР № 004 от 14 февраля 1963 года и руководствуясь уголовным законодательством, в 1964 году осуществили ряд профилактических мероприятий как общего, так и частного характера.

Профилактические мероприятия были направлены на предупреждение антисоветских проявлений на территории района, разоблачение и компрометацию буржуазных националистов, ограждение молодёжи от тлетворного влияния буржуазно-националистической идеологии и пресечение реакционной антиобщественной деятельности католического духовенства.

В своей практической деятельности сотрудники аппарата стали шире опираться на помощь советско-партийного актива и поддержку трудящихся.

Оперативными работниками аппарата в 1964 году прочитано населению 48 докладов и лекций о повышении политической бдительности, о происках империалистических разведок, о злодеяниях литовских буржуазных националистов в период гитлеровской оккупации и послевоенный период, о реакционной деятельности католического духовенства и сектантов и другим вопросам.

В крупных населённых пунктах, как в гор. Алитусе, Даугай, Симе, Бутrimonis, проводились тематические вечера. На этих вечерах были организованы фотовитрины изображающие вражескую деятельность империалистических разведок, направленную на подрыв моц Советского Союза и дру-

-2-

гих стран социалистического лагеря. После просмотра фотовитрии перед населением выступали коммунисты— подпольщики, участники Великой Отечественной войны и оперативные работники с разъяснением сущности борьбы советских органов с враждебными действиями вражеской агентуры и литовских буржуазных националистов на различных этапах развития Литовской республики. Вслед за выступлениями демонстрировался документальный кинофильм "Чёрные тропы".

В настоящее время оперативным составом аппарата практикуется проведение бесед с учащимися старших классов. Эти беседы проводятся с целью разъяснения учащимся о вредном влиянии буржуазной идеологии на сознание формирующейся советской молодёжи и задачи по борьбе с этой идеологией.

В деле разоблачения и компрометации националистов и реакционного католического духовенства аппаратом УКГБ использовалась местная печать и районный радиоузел.

В 1964 году по нашей инициативе и материалам в районной газете "Коммунистинис ритоюс" было опубликовано выше 10 различных статей. В нескольких статьях изображались поступки реакционно настроенных ксендзов. В частности печатались статьи о настояеле Алитусского костёла декане МАКСВИТИСЕ, ксендзе этого же прихода ЖЕЛЬНЯ, настояеле Румбонского прихода ЖИЛИНСКАСЕ и других. Все они были скомпрометированы перед верующими и руководством епархии. двое первых, переведены с понижением в другие приходы.

В других статьях изображалась гнусная деятельность литовских буржуазных националистов, бывших немецких помощников и участников вооруженных националистических банд.

Все эти мероприятия имели большое воспитательное значение, способствовали повышению политической бдительности населения и дальнейшему укреплению связи органов КГБ с трудящимися района. От населения всё больше и больше стало поступать писем и заявлений о различного рода враждебных проявлениях со стороны отдельных неустойчивых элементов, а также о злодеяниях совершенных литовскими буржуазными националистами в период гитлеровской оккупации, действия вооруженных националистических банд и других сиаголов. В 1964 году в АУ КГБ поступило 47 писем и заявлений.

В большинстве писем и заявлений изложенные факты представляли оперативный интерес и при проверке находили свое подтверждение. /Был обнаружен, до сих пор неизвестный труп председателя Веребейского а/с БУЛНА

-8-

БУЙНЯВИЧУСА, установлен и легализован нелегал ШЕПКЯВИЧУС С.Ю. и целый ряд других/ По многим из них проводились соответствующие оперативные мероприятия.

Большое внимание оперативным составом аппарата уделялось проведению предупредительных профилактических мероприятий по отношению отдельных лиц, которые в силу недостаточной политической зрелости, заблуждений, либо под влиянием враждебных элементов и буржуазной пропаганды Запада, проявляли нездоровые настроения, допускали политически вредные поступки. Эти мероприятия проводились совместно с партийными, комсомольскими органами, представителями общественности, через агентуру и доверенных лиц, а также непосредственно сотрудниками аппарата УКГБ.

В 1964 году АУ КГБ в Алитусском районе проведено 17 профилактических мероприятий. Большинство лиц, в отношении которых применялись профилактические мероприятия, осознали ошибочность заблуждений и вредность своих поступков и активно включились в общественно полезную деятельность.

В качестве примеров проведённых профилактических мероприятий можно привести следующие:

В апреле ме-це 1963 года на основании агентурных и официальных данных аппаратом УКГБ было заведено дело оперативной проверки на преподавателя Даугайского сельхозтехникума РАСИМАВИЧУСА В.И. Имевшиеся материалы свидетельствовали, что РАСИМАВИЧУС прослушивает радиопередачи "Голос Америки" и под воздействием враждебной идеологии, среди своего окружения высказывает клеветнические измышления на советскую действительность. В процессе проверки имеющиеся данные подтвердились. С санкции руководство КГБ при СМ ЛССР, было принято решение на РАСИМАВИЧУСА воздействовать через агента и доверенных лиц. Применяющий метод профилактики полностью себя оправдал. РАСИМАВИЧУС, благодаря правильного воздействия на него со стороны агента "Адомас" и доверенного "С", прекратил высказывать клеветнические измышления на советскую действительность и стал принимать активное участие в общественной жизни сельхозтехникума и района.

Дело оперативной проверки на него было прекращено и сдано на хранение в архив.

В мае м-це с.г. на основании заявительских материалов и данных доверенного лица "Ц" было заведено дело оперативной проверки

- 4 -

на КАРОСА П.И. подозреваемого в убийстве председателя Веребейского апилинкового совета БУЙНЯВИЧУСА. Проверкой было установлено, что в январе 1950 года в доме КАРОСА, во время выпивки бандитом "Нарсулисом" выстрелом в голову был убит БУЙНЯВИЧУС, а его труп указанный бандит совместно с КАРОСА и ЧИГИНСКАСОМ, жителями дер. Алекнонис, Алитусского района, запрятали в болото под леда а весной упомянутые КАРОСА и ЧИГИНСКАС труп с болота вытащили и закопали в поле. Ослушавшимся ни КАРОСА ни ЧИГИНСКАС органам КГБ и родственникам не сообщали и скрывали до момента их изобличения.

В виду того, что КАРОСА и ЧИГИНСКАСА из-за давности привлечь к уголовной ответственности не было оснований, было принято решение последних профилактировать с привлечением общественности и материала опубликовать в местной печати.

29 СЕНТЯБРЯ 1964 года в колхозе "Комяунимо келю" в присутствии членов этой артели обсуждалось поведение КАРОСА и ЧИГИНСКАСА. Присутствовавшие с глубоким гневом и возмущением осудили действия последних, а они в свою очередь признали себя виновными и просили собравшихся простить им и не передовать материалы в суд. После профилактики КАРОСА и ЧИГИНСКАС чувствуя себя виновными перед общественностью еще активнее включились в производственную деятельность колхоза и стремятся искупить свою вину честным трудом.

13 октября 1964 года была осуществлена профилактика объекта дела оперативной проверки ВАЙНИТЕ О. Ю., которая в письмах к своим родственникам, проживающим в Аргентине, клеветала на советскую деятельность. Ссылаясь на трудную жизнь в советской Литве, выпрашивала посылки с заграничными вещами, которые затем продовала по специальным ценам местному населению.

Используя официальные материалы, ВАЙНИТЕ была приглашена в АУ КГБ, где с ней была проведена профилактическая беседа. В настое стоящее время ВАЙНИТЕ иностранными вещами не спекулирует. В письмах к сёстрам пишет, что она живёт хорошо и в посылках не нуждается. Жизнь не жалуется.

29 апреля 1964 года в АУ КГБ, в присутствии секретаря промышленного парткома, была проведена профилактическая беседа с МАЛАКАУСКАСОМ Антанасом Нико, работающим укладчиком на швейной Фабрике "ДАЙНАВА".

МАЛАКАУСКАС в коллективе бригады высмеивал советские радиопередачи, клеветал на советскую деятельность. На состоявшейся беседе МАЛАКАУСКАС признал, что он заблуждался и вёл себя неправильно. в конце беседы благодарил органы КГБ за то, что его предупреди-

ли и дал обещание подобных фактов не допускать. В настоящее время от агентуры и доверенных лиц поступают данные, что МАЛАКАУ ЖАС в корне изменился и является одним из лучших рабочих бригады.

28 ноября 1964 года согласно санкции руководства КГБ при СМ Литовской ССР в здании аппарата была проведена предупредительная беседа с объектом дела оперативной разработки ПИКУНАСОМ А.Б., жителем гор. Алитуса, слесарем-инструментальщиком СМУ-75. ПИКУНАС среди близкого круга своих друзей высказывал нездоровые суждения существующим строем, восхвалял порядки в империалистических странах и в частности в Америке. С враждебной позиции истолковывал политику партии и Советского Правительства и имеющиеся в нашей стране недостатки. Своих взглядов ПИКУНАС не отрицал и в беседе с оперативными работниками. В связи с этим ПИКУНАСУ была разъяснена ошибочность его взглядов, а затем предупреждён, что если он и в дальнейшем будет повторять подобные действия, то к нему будут приняты более строгие меры воздействия.

Всего с санctionью руководства КГБ при СМ Литовской ССР было проведено 7 профилактических мероприятий. Остальные 10 проводились с разрешения Уполномоченного.

В работе пр проведению профилактических мероприятий общего и частного характера имеется ряд недостатков. Ещё не все оперативные работники в достаточной мере проводят воспитательную работу на обслуживаемых участках. Мало выступают перед населением с лекциями и докладами и ограничиваются беседами индивидуального и группового порядка. Недостаточно проводилось аппаратами профилактических мероприятий с привлечением общественности, партийных, комсомольских и профсоюзных организаций, а также с использованием агентуры и доверенных лиц. Причиной этого является не глубокое использование агентуры и доверенных лиц в выявлении враждебного элемента.

Имеющиеся в этой работе недостатки нами учитываются и принимаются необходимые меры по их устранению.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ
ЛИТОВСКОЙ ССР В АЛИТУССКОМ РАЙОНЕ
ПОДПОЛКОВНИК
(А. ГУРБИНИНКАС)

".... декабрь 1964 г. Всено: Ст. Уполномочен. КГБ при СМ
Лит. ССР в Алитусском р-не
к-н Дзедз- (Дзедз)